

客家文脉

新闻为脉

梅县

中共梅州市委宣传部
广东省文化和旅游厅
联合主办

梅州梅县：“绣花功夫”推进文明城市建设



梅县风光美不胜收 沈威 摄

文/赖嘉华

梅县城区，大街小巷干净整洁，志愿服务暖人心怀，文明风貌向善向好；梅县乡村，古朴民居错落有致，田园阡陌绿水青山，相映成趣美不胜收……一场全民参与、深入人心的“创建全国文明城市”活动，如同一股温暖的风，吹遍这座城市的每一个角落。

文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。梅州市梅县区人文底蕴深厚，“中国旅游强县”“中国最美县域”等招牌“金光闪闪”，使得当地创建全国文明城市工作始终保持深厚的群众基础，充满旺盛的生机和活力。多年来，梅县区认真贯彻落实中央、省、市关于文明城市创建的决策部署，深入推进“六大专项整治行动”，统筹“五大创建”，久久为功、持续发力，努力以全国文明城市创建实际成效造福于民，把“文明指数”转化为百姓的“幸福指数”。

梅县区丙村镇红光村处在石窟河与梅江河交汇处，风景秀丽，人文资源丰富，紧邻广东省最美省道-S223线，具有区域鲜明的自然文化旅游资源。走进红光村内，错落有致的民居与绿水青山、田园道路等相映成趣，美不胜收，该村将闲置空地修建成休闲广场，文化墙上传递着新风尚，处处呈现着村庄美、乡风好的农村新风貌。

“红光村早在2022年就被评为中国美丽休闲乡村，梅县区以‘百千万工程’、美丽乡村建设为契机，深入开展人居环境整治，充分挖掘乡村特色资源，积极打造村容景致独特、乡风文明和谐、产业特色突出的美丽休闲乡村。”丙村镇相关负责人介绍，接下来，丙村镇将按照上级部署要求，以丙雁乡村振兴示范带建设为抓手，不断提升人居环境和乡村风貌，实现产业兴、乡村美、农民富。

据了解，为推进乡风文明建设，梅县区召开了全区农村精神文明建设工作推

大街小巷显文明 增强市民获得感、幸福感、安全感

冬日，漫步在梅县区核心城区，道路干净整洁，街道两旁绿树成荫，花儿在微风中轻轻摇曳，散发出淡淡的芬芳。经过生活垃圾分类投放点，不时有市民提着垃圾袋前来投放垃圾，只见他们从容熟练地将垃圾投放到各个分类垃圾桶中，小小的举动，是对这座城市文明直接的诠释；在主干道红绿灯前，行人有序等待，车辆礼让行人，这一幕幕温馨的画面，成为了城市最靓丽的风景线。

“阿姨，您认为哪些是文明出行的行为？”“您知道社区‘15分钟便民生活圈’有哪些吗？”在梅县区程江社区的“文明实践我行动 健康义诊进社区”活动中，“文明行为知识知多少”问卷调查吸引社区居民驻足围观。“社区经常开展丰富多彩的宣传活动，我也常常将这些科普的文明行为知识告诉家中小孩，让他们讲文明，讲礼貌，守秩序。”居民张阿姨说。

创建全国文明城市不是政府的“独角戏”，而是全体市民的“大合唱”。“我们不定期开展进社区活动，让周围老街坊们踊跃参与，进一步了解市民们对全国文明城市创建工作看法与评价。”梅县区文明办工作人员介绍，全国文明城市创建工作把人民群众满意度作为重要评价

标准，从日常入手、从细节突破，紧紧围绕提升民生福祉，不断增强市民的获得感、幸福感、安全感。梅县区充分利用媒体矩阵发布创文相关信息1300多条，营造了浓厚的创文氛围，并广泛开展问卷调查活动，共有13万多人（次），提高了对创文工作的知晓率、参与率和满意度。

无独有偶，梅县区秉承“群众在哪里，文明实践的触角就延伸到哪里”的理念，不断拓展文明实践阵地，让文明实践走深、走实，通过上线“梅县区新时代文明实践点单平台”（以下简称“点单平台”），为群众提供“菜单式”的志愿服务，实现志愿服务项目与群众需求精准对接，让新时代文明实践活动更有温度。

“点单平台汇聚群众点单、实践动态、志愿者队伍、实践阵地块，并开设接单排行榜，鼓励社区及服务队精准服务。”梅县区文明办专职副主任房喻文介绍，点单平台实行“群众点单一中心派单一志愿者接单一群众评单一服务模式，更好地发挥新时代文明实践中心、所、站三级文明实践阵地的作用，实现“两中心一平台”的有效融合，促进文明实践活动落到实处，打通宣传、教育、关心、服务群众的“最后一公里”。



丙村镇红光村将闲置空地修建成休闲广场，文化墙上传递着新风尚，处处呈现村庄美、乡风好的农村新风貌 赖俊煌 摄

城乡处处展新貌 实践所(站)开展各类活动4050场

会，进一步强化村庄清洁行动等农村精神文明创建五大行动对“百千万工程”的支撑作用。截至目前，全区已评选有全国文明镇1个，省级文明村1个，市级文明镇11个，市级文明村36个，村级文明镇18个，村级文明村327个。文明村镇达标创建覆盖率达100%。

值得一提的是，在今年“世界读书日”来临前，梅州市、梅县区开展的预防未成年人网络沉迷宣传教育活动在梅县区新时代文明实践中心举行。现场群众朗诵了网络文明公约，引导广大青少年形成良好的网络使用习惯，共同营造“爱读书、读好书、善读书”的阅读氛围和健康和谐的社会文化环境。“通过这次活动，我了解了沉迷网络的危害，要正确使用网络，这样对我们的健康成长才有帮助。”现场学生纷纷表示，认识了网络安全建设的重要性。

“新时代文明实践中心（所、站）依托阵地资源，做到月月有活动、节日有精彩，结合春节、元宵、清明、端午等中

国传统节日和重要时间节点组织开展活动。”梅县区文明办相关负责人介绍，今年以来，实践中心共开展活动56场，全区实践所（站）开展各类活动4050场。

一座城市的生生不息离不开丰润的文明滋养。据悉，梅县区已建立1个新时代文明实践中心、19个镇（管委会、办事处）新时代文明实践所、389个村（社区）新时代文明实践站，中心、所、站覆盖率均达到100%。同时，依托区图书馆、镇文化站、村（社区）综合文化服务中心等公共服务设施，充分利用现有的农家书屋、乡村大舞台、村民议事厅、文化小公园（广场）等地，因地制宜延伸设立新时代文明实践基地和实践点，截至目前，共设立梅县区新阶联等新时代文明实践基地4个、梅县区气象局等新时代文明实践点17个，打造“15分钟文明实践圈”，为群众就近开展文明实践活动提供最大便利。

文明花开满城芳

创建全国文明城市迈向新篇章

位于梅县新城的梅花山森林公园里，老人在悠闲地打着太极，孩子们在草地上追逐嬉戏，欢声笑语交织成一首动人的乐章，在寒冷的冬日为来往行人带来丝丝暖意。

消防安全宣传是提高城市文明程度的重要一环。今年，梅县区消防救援大队倾心打造梅花山消防主题公园，以梅花山森林公园为基础，增设极具消防特色的板块区域，内容涵盖消防安全常识、火灾疏散逃生、灭火器的使用知识，使广大市民在茶余饭后、晨练、散步等闲暇活动中，学会如何扑救初起火灾、如何火场逃生等常识，使消防安全理念深入人心，成为广大市民学习消防知识的“室外课堂”。

如今走在梅花山消防主题公园登山步道上，沿路可见以消防互动翻牌、消防标语提示牌、小小消防员拍照人偶为板块的消防主题设施景观，设置了如何防范应对火灾发生、如何进行火场逃生、消防知识翻翻乐等基本常识，在耳濡目染中增强消防观念，提高火灾防护能力。“对于小朋友来说，这里的‘小小消防员乐园’是最适合他们的地方，有趣的卡通人物，更能吸引孩子的眼球，让孩子在玩乐间掌握消防知识。”市民谢伯说。

开创文明城市建设新局面，如何让全体市民共享发展成果，是一道必答题。在梅县区华怡苑小区，曾经污水沟、脏乱差的小区空地早已不见，取而代之的是宽敞平坦的通道，规划整齐有序的停车场。看着生活居住了多年的小区有了新变化，住户们也纷纷竖

起大拇指；梅县区富贵花园二区经过改造有了整洁、舒适的人居环境，老人可以在小区内打羽毛球，或是在公共区域休闲。根据住户需求，富贵花园二区还增设电动车充电区，居民在小区内就可以给爱车充电。小区里面多处公共区域都放置有分类垃圾桶，大家都自觉做到垃圾不落地，自觉维护好自己的家园。

全国文明城市创建工作是一项长期的系统工程，需要深耕细作、久久为功；需要每一位市民的共同努力和持续参与。在这场没有终点的“文明接力赛”中，每个人都是参赛者，也是见证者……持之以恒，方能深入人心，梅县区深明其理，提出将继续推进文明风尚行动扎实开展；推进典型选树工作实现突破；深入推进建设全国文明城市工作；推进乡风文明建设提质扩面；推进群众性精神文明创建活动全面展开；推进志愿服务工作纵深发展；扎实推进新时代文明实践中心所（站）建设；推进未成年人思想道德建设工作取得实效；持续推进农村精神文明创建五大行动，抓住治理末梢，下好绣花功夫，使文明城市治理精度不断提升。

夜幕降临，华灯初上，置身于梅县区，城市的面貌换上了另一幅迷人的景致。霓虹灯下，街道干净整洁，商铺门前井然有序，没有了喧嚣与嘈杂，只有温馨与宁静。市民们徜徉于梅花山森林公园周边或梅江河畔最美跑道，享受着这份难得的平和与安宁，文明的氛围在这里得到了最完美的诠释。



梅县区举办“文明实践我行动健康义诊进社区”活动 赖嘉华 摄